

# 平潭特區

福建第一大島平潭，真的火了。從3年前的寂寂無名，到如今兩岸最熱的話題。一天一個億的大手筆投入、「兩岸同胞共同家園」的定位和規劃，讓這個距離台灣僅68海里的海島，有望成為兩岸深度交流合作的「前沿平台」。

■香港文匯報記者 葉臻瑜

# 開發提速

福建第一大島平潭在建綜合實驗區，投資2500億元打造兩岸同胞共同家園。圖為金井灣海堤工程規劃效果圖之一。



■平潭距離台灣僅68海里，島上豎立了兩岸最近距離點標誌碑。



■2011年12月2日，平潭臺灣科技園區·冠捷園區奠基典禮在金井灣組團舉行，預計有望2013年建成投產。

## 晝夜施工脫貧建新城 欲10年再造一個廈門

# 千億構建兩岸家園

「五加二，白加黑」、「再造一個廈門」。踏上平潭的土地，這樣的標語隨處可見。到處都是工地，24小時不停施工，似乎要將失去的30年一口氣補回來。平潭綜合實驗區管委會副主任趙曉波自信地說，「這是一種一口氣將省級貧困縣帽子拿掉的朝氣，是所有人的共同願望。」

2011年1月就披上了國字號戰衣，平潭開發卻一直未有具體政策扶持。直到今年2月，國務院正式發佈支持平潭開發的有關模式，涉及財稅、金融、土地、對台交流等7方面特殊優惠，使小島藍圖不再只是塊大餅，而是比特區更特的「超特區」。

「相信不出10年，平潭就會成為一個現

代都市新區。」福建省長蘇樹林今年3月訪台期間表示，在前兩年完成投資400億元人民幣的基礎上，福建省計劃今年投資600億元建設平潭，力爭「十二五」完成投資2500億元以上。

### 大力發展低碳高新技術

這就是平潭速度。「一環兩縱三橫」的主幹路網骨架，預計2015年全部建成。南部工業園組團由台灣冠捷和協力兩大公司負責開發。金井灣組團規劃面積7.2平方公里，規劃建設台灣購物街、台灣精品免稅街、台灣飲食街及景觀商務區，打造具有台灣特色的高品質濱海商貿區。澳前組團位於主島東部澳前區域，規劃面積5平方公里，以對台客運碼頭、中心漁港為依

托，主要發展綜合商貿、水產品深加工及台灣特色農產品交易中心等。

「下一個十年，中國且看平潭」。平潭綜合實驗區副主任周青松認為，儘管10年內平潭在經濟總量上尚不能與深圳、浦東相提並論，但選擇綠色、低碳、高新技術的新業態，必能帶動閩北經濟躍起。「全球都在尋找解決污染的示範，而以低污染『白手起家』的平潭，讓人們看到了信心。」

### 效法香港 留發展空間

島上唯一的淡水湖三十六角湖，由於春季降雨量偏少，部分地方河床裸露在外。這個日供水10萬噸，剛夠島內40萬人口的水源，隨著建設所需的工業用水激增，供

水愈發吃力。雖然平潭制定了中長期計劃表，即從福清和閩江調水，同時開發中水回用，實施海水淡化。但趙曉波稱，「閩江調水得再等4年，淡化海水成本過高」，眼下最快的方法只有水庫擴容。

對目前平潭開發過程中遇到的問題，管委會官員並不避諱。趙曉波承認，平潭確實存在水資源不足、局部防護林體系退化、海岸侵蝕等問題，但他並不完全認同「先破壞後建設」的說法：「但我們在努力改變，任何城市建設都存在改造的過程。」

「當然，一個城市不能開發到『滿』。」周青松則頗為讚許香港的發展節奏，「哪怕寸土寸金，香港迄今也只開發了20%，我們也得為後繼留足空間。」



## 綜合實驗區 陸台齊開發

福建省在2006年初步提出設立平潭綜合實驗區設想。2009年平潭綜合實驗區正式成立，次年2月，福建省常務委員會正式研究決定，設立平潭綜合實驗區黨工委、管委會，從福州市中單列出來。7月國家發改委與福建省共同編製了平潭綜合實驗區規劃，並上報國務院。

2011年1月國務院正式批准「平潭綜合實驗區總體發展規劃」，並明確將平潭建設成為「兩岸同胞合作建設、先行先試、科學發展的共同家園」，按照兩岸「共同規劃、共同開發、共同經營、共同管理、共同受益」的思維，積極探索先行先試。



■島上新建的環島公路。



■正在興建中的平潭海峽大橋橋樑施工現場。



■台企聖迪斯哥(福建)實業有限公司擬在平潭澳前碼頭附近建台灣城。圖為平潭澳前碼頭。香港文匯報記者 葉臻瑜攝

# 近台優勢獨特 挑戰機遇並存

平潭島上流傳着這麼一個故事：1840年英國向清政府提出割讓平潭或香港島。清政府權衡再三認為，平潭島是港島的4倍大，且戰略地位特殊，最後忍痛「留平潭、割香港」。

### 台海政治解讀 拖慢招商

平潭島的近台優勢無可取代。但兩岸對峙時期，這樣的優勢反而成了牽絆。80年代初，平潭作為台灣漁民接待站和大陸首個台輪泊點，接待了逾15萬名台灣漁船民，是兩岸知名的小額貿易市場。但由於地處海防前哨，平潭的「對

台特區」之夢直到2009年7月，實驗區獲批才算水落石出。

但圍繞「共同開發」的議題，兩岸卻產生了分歧。在大陸看來僅僅是一個經濟合作項目的規劃，對岸卻祭出了政治解讀，尤其對於管委會部分職位對台招聘，島內部分有心人冠之以「統戰平台」的名號。最早起草平潭規劃的大陸學者王秉安稱，本來只有不到5%的台灣人知道平潭，現在小島可謂是「家喻戶曉」。

平添的陰影沒有放慢平潭招商選資的腳步。以全球最大的顯示器生產企業台資冠捷集團為主的幾家台資巨賈，成為第一批

登島「吃螃蟹的人」。注資16.4億美元開發平潭科技產業園，同時引來10家台資關聯企業入駐，首期投資近4億美元，計劃2013年初投產。不久前，台灣旺旺集團也登陸平潭考察，有計劃地開始「圍地」。

### 欲搶「牛肉餅」 值得等五年

除了大企業注資，平潭對台小額貿易市場、小企業總部、民生養生基地、航運中心、郵件處理中心和保稅物流等一批專案也將動建。在平潭綜合實驗區副主任周青松看來，吸引台灣中小企業來平潭創業同等重要，「平潭不能只是大

亨的家園」。

王秉安說，平潭有了中央的政策支持，有了特殊通關政策，就是最大的「牛肉」，要搶到這塊最大的牛肉餅，就要搶佔先機。「何必在意花三年還是五年，一旦成功，機會就是你獨得的。」

「對岸這種反應『很正常』。」福建社會科學院現代台灣研究所原所長吳能遠坦言，「台灣現在不溫不火，因為他們覺得時機未來，或不重視這個區域。」他認為，福建目的是先發展起來，成為一個各項設施成熟的特區，自然不愁「無米下鍋」。

## 行政重疊 亟待改革

組建於2010年的平潭綜合實驗區管委會，以一辦、四局、五個組團指揮部和傳媒中心為主結構。但同時，有着數百年歷史的平潭縣政府依然保留。

按照分工，管委會主要負責總體規劃、對外往來，而縣政府則承擔着群眾工作的職責。但實際工作中遇到職責交叉，幹部們免不了兩頭跑。「感覺有好大力氣使不出來。」平潭管委會副主任周青松這樣說。而職權劃分後的縣政府幹部，也不再擁有過去一言九鼎的權力。兩套行政機構並行的現狀，讓雙方都有些尷尬。

為此，福建在今年全國兩會的一號提案是，弱化並撤銷平潭縣政府，升格平潭綜合實驗區為副省級區域。「誰都明白，平潭行政體制不改革是不行的。」平潭管委會主任龔清概坦言，「但行政體系創新方案尚未出台，我們也希望兩套班子早一些理順。」

### 新官接踵難消化

有媒體曾這樣評價30前的深圳，「一列列從北往南的列車裝載着飽滿的青春之軀，抵達深圳時，夢想也同時抵達。」為組建好平潭管委會班子，福建也以每批百餘人的規模，陸續從南平、福州、廈門等地抽調幹部前往任職支援。

「上一批『空降』幹部還沒認全，下一批又來了。」平潭一位官員談及此事顯得不愉快，「他們看到平潭百業待舉，就想來這幹一番事業。」理想很豐滿，現實很骨感。為了緩解新任幹部初來平潭的種種不適應，管委會選特別成立了一個掛牌幹部辦公室。

### 冀成移民熱門地

不僅如此，平潭還將向內地及海外招聘千名優秀人才。這樣做無非希望小島能像深圳一樣，成為移民的熱門流入地。而為了給精英們預留指標，平潭早在1年前就停止了戶口回遷。

## 漲聲四起 島民憂成「海南第二」

一個原本寂靜的小島，突然開進了一批「共建者」，讓平潭人李學凱越來越不安，「什麼都在漲價」，他跟記者說得最多的一句話。

「09年樓價每平米才3、4千元。」李學凱說，三年過去，平潭縣城裡新開盤的商品房房價，已經鬆破萬，同比增幅達到100%，「像您諮詢120平米戶型，只剩最後10套了。」某樓盤售樓小姐告訴記者。

### 入夜叫車10公里收百元

儘管一個月福建官方宣佈，要將全省最好的客運出租車投放到平潭。然而，記者在當地所見，幾乎沒有一

輛出租車選擇合法的收費渠道。「只能靠喊價，從來不打錶，休想有發票」，平潭人提起在當地打車無不皺眉。

按行業「潛規則」，白天從鄉下打車到縣城，10公里左右路程要價50元，而同樣路程夜裡翻一番，「8點以後，沒有100塊，根本不會有出租車司機願意跑。」李學凱無奈地告訴記者。

聯通公司區域經理陳華明，4月剛從福州總公司被派往平潭。然而到任當天的午餐費，就讓他吃了一驚，「三菜一湯的快餐竟要36元！」

提到大開發平潭人無不既愛又恨，「我們只是不希望這裡變成第二個海南」。

聯通公司區域經理陳華明，4月剛從福州總公司被派往平潭。然而到任當天的午餐費，就讓他吃了一驚，「三菜一湯的快餐竟要36元！」

提到大開發平潭人無不既愛又恨，「我們只是不希望這裡變成第二個海南」。



■平潭海峽號自去年首航台中後，目前航班已進入常態化，並從原每周二四六開航增加了周三和周日兩個班次。

香港文匯報特約通訊員伊海攝